

中共新疆维吾尔自治区委员会教育工作委员会
新疆维吾尔自治区教育厅 文件

新教党〔2020〕152号

**关于深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神
坚决制止餐饮浪费行为的通知**

伊犁哈萨克自治州党委教育工委、教育局，各地、州、市党委教育工委、教育局，各大中专院校党委：

近日，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，强调要坚决制止餐饮浪费行为，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，进一步教育引导全区广大师生弘扬中华民族勤俭节约传统美德，引领节约用餐良好风尚，切实营造浪费可耻、节约光荣的氛围，现将有关事宜通知如下：

一、切实提高思想认识。勤俭节约是中华民族的传统美德，历来被当作是修身之要、持家之宝、兴业之基、治国之道。在当前特殊时期，习近平总书记再次对制止餐饮浪费行为作出重要指示，充分体现了总书记居安思危的忧患意识、未雨绸缪的战略远见和执政爱民、关爱民生的深厚情怀。各地各学校要增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，深入学习、认真领会、深刻认识制止餐饮浪费不仅关乎社会文明进步，而且事关国家粮食安全，牢固树立“粮食是一种紧缺资源”的节粮意识，切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要指示精神上来，采取更加扎实有力的措施，引导师生切实把勤俭节约、反对浪费的理念内化于心、外化于行，转变为自觉行动，坚决制止浪费粮食行为，切实养成勤俭节约习惯，争做勤俭节约的“表率者”。

二、将勤俭节约教育纳入课堂教学。各地各学校要紧紧围绕立德树人根本任务，充分发挥课堂主渠道作用，把制止餐饮浪费、培养节约习惯的教育贯穿国民教育全过程，推动勤俭节约教育纳入高校思政课程、形势与政策教育以及中等职业学校、中小学校德育课程教学、幼儿习惯养成等教育环节之中，并根据不同学科特点，有针对性、有重点地将勤俭节约教育纳入课堂教学，有机融合、全面覆盖，引导广大青少年学生从小树立以节约为荣、以浪费为耻的消费观和价值观，养成崇尚节约、抵制浪费的好习惯。

三、开展体验勤俭节约实践教育。各地各学校要组织学生开展与学龄段相适应、形式多样的勤俭节约体验活动，有条件的可

组织学生参加农业生产社会实践、研学活动。通过参观和实际体验粮食种植、食材展示、开放式食堂、烹饪学习、志愿者服务等，让学生在劳动实践中获得粮食生产加工的有关知识，亲身体验劳动的艰辛和收获的不易，加深对“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”深邃道理的感受领悟，升华尊重劳动人民和劳动成果的感情，增强爱惜粮食、勤俭节约意识。

四、营造勤俭节约宣传氛围。各地各学校要结合春秋季开学、节能宣传周、世界粮食日、全国粮食安全宣传周、中国农民丰收节等主题宣传节点，利用校园广播、校园网、公众号、宣传栏、黑板报等平台，通过举行主题党日活动、班（团、队）会、主体研学实践、辩论演讲比赛、读书征文、公益广告设计、健康饮食科普讲座等形式多样的教育活动，深入开展“厉行节约、反对浪费”宣传教育，营造制止餐饮浪费培养节约习惯的浓厚氛围，融入校园文化建设。要注重树立先进典型，积极开展“节约标兵”等评选活动，发挥榜样作用，激励学生增强爱惜粮食的自觉性。

五、加强校园餐饮管理。各地各学校要加强校园食堂管理，建立健全学校食堂餐饮管理制度，完善防止餐桌浪费的具体办法，精准计算用餐人数，科学备货、合理配餐，通过推出“半份半价”“小份适价”“热菜拼盘”等服务方式，引导广大师生适量点餐，最大限度减少损失浪费。要加强食堂从业人员定期培训，科学营养配餐、提高饭菜质量。要持续开展“光盘行动”，不剩饭、不剩菜，培养良好用餐习惯，指定专人加大食堂就餐巡视力度，强

化学生自我教育和管理，设立“学生文明就餐监督员”，发现浪费粮食现象及时批评教育，督促整改到位，引导师生关注和参与制止餐饮浪费。

六、切实形成工作合力。各地各学校要广泛开展家校合作，倡树文明新风，反对铺张浪费，引导广大学生家长和教职工坚决抵制用饭桌撑面子的思想和行为，不邀请、不参加各种名目的升学宴、谢师宴，避免无谓的吃请。中小学校要积极主动发挥家长委员会的监督作用，通过召开家长会、致家长的一封信等方式，引导家长带头规范自己的行为，及时通报学生在校浪费和节约行为，共同教育学生养成勤俭节约的好习惯，建立家校联动监督机制。大中专院校要把学生的视野引向社会，培养社会责任感，向家人和亲朋好友广泛宣传制止餐饮浪费培养节约习惯的重要意义，倡导文明用餐、“光盘行动”，当好宣传员，引领全社会制止餐饮浪费、培养节约习惯的风尚，共同推动社会文明进步。

七、完善师生评价体系。各地各学校要结合实际，制定详细的评价办法，将师生制止餐饮浪费培养节约习惯的表现纳入师德评价体系及学生综合素质评价体系。要加强对学校相关部门及人员开展节约粮食教育管理工作情况的监督评估，将师生餐饮浪费情况、节约粮食情况与个人、班级、学校年度考核、评优评先结合起来，组织开展师生节约创优评选活动，加强正面激励。

八、持续强化责任落实。各学校要建立领导有力、职责清晰、任务具体、精干高效的组织体系，形成学校党政一把手负总责，

分管校领导具体负责，以职能部门领导、相关岗位专职人员、班主任、辅导员、学生干部为骨干的工作力量，健全责任体系和问责制度，强化制度落实和责任追究。各级教育部门要组织学校开展经常性的互查、抽查、联查，对发现的问题及时查处整改，对问题突出的学校要提出通报批评。

各地各校工作中好的经验与做法请及时报送教育厅。

联系人：金娜

联系方式：0991-7606285

电子邮箱：xjjytjc123@sina.com



(此件依申请公开)